

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

Современные направления православной апологетики:

анализ и классификация

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 451 группы
направления 48.03.01 Теология
(профиль «Православная теология»)
философского факультета
Лаврова Андрея Алексеевича

Научный руководитель
доцент кафедры теологии
и религиоведения,
кандидат философских наук,
доцент

_____ М.А. Шаткин

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов

подпись, дата

Саратов 2024

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

В настоящее время в современном мире усиливаются тенденции разобщения человека и христианской Церкви. Все больше и больше людей либо становятся атеистами, либо увлекаются другими мистическими и духовными практиками. Общество в наши дни по большей части является секулярным, что приводит к разрушению традиционных моральных норм и ценностей. Церковь всегда сталкивалась с обвинениями в свою сторону, в наше время таких вызовов стало значительно больше. Однако у христианства, существующего больше двух тысяч лет, есть ответ на все вызовы, этим ответом является апологетика.

Апологетика есть одна из важных дисциплин обучения студентов-теологов, ведь апологетикой занимались именно ученые богословы. Данная дисциплина включила в себя все лучшее от светских наук и опирается не только на Священное Писание и Придание, но и на достижение других дисциплин.

Необходимо показать, что апологетика хоть и является наукой, которая имеет глубокую историю и богословское обоснование, с опорой на Библию, но также она развивается и не стоит на месте, адаптируясь под современные вызовы.

Важным вопросом стоит являются особенности современного апологетического дискурса. Необходимо показать, какие методы сегодня наиболее популярны у апологетов.

Сегодня для большинства людей основным источником информации являются электронные СМИ, поэтому необходимо рассмотреть в чем их особенности, и насколько православная апологетика смогла к ним адаптироваться.

Степень разработанности проблемы

Данная проблема имеет широкий резонанс в современном обществе. Христианская апологетика интересовала В.П. Лега¹, А.И. Осипова², В рамках освещения данной проблемы написаны следующие статьи: «Введение в сектоведение» Р.М. Коня³, «Каноническое право» А.С. Смыкалина⁴, «Методология апологетической деятельности православных апологетов и миссионеров» В.Ю. Питанова⁵, «Пастырское Богословие с аскетикой» епископа Вениамина (Милова)⁶, «Апологетика в России: переход от реального мира к виртуальному» иер. И. Потапова⁷.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования является православная апологетика.

Предмет исследования – основные направления православной апологетики.

Цель и задачи исследования

Целью работы является определение основных направлений православной апологетики в современном мире с точки зрения методологии и принципов взаимодействия с православными СМИ.

Для достижения сформулированной цели необходимо решить следующие **задачи:**

1) обозначить актуальные и неактуальные проблемы современной апологетики;

¹ См.: Лега, В.П. Основное богословие или христианская апологетика. – М., 2004. – 134 с.

² См.: Осипов, А.И. Путь разума в поисках истины. – 6-е изд. – М., 2010. – 494 с.

³ См.: Коня, Р.М. Введение в сектоведение. – Н. Новгород, 2008. – 495 с.

⁴ См.: Смыкалин, А.С. Каноническое право (на примере Русской Православной церкви XI-XXI вв.): учебное пособие. – М.; Екатеринбург, 2017. – 400 с.

⁵ См.: Питанов, В.Ю. Методология апологетической деятельности православных апологетов и миссионеров [Электронный ресурс] // Ставрос [Электронный ресурс]: Апологетический центр. – URL: https://stavroskrest.ru/sites/default/files/files/pdf/pitanov_metodologia_.pdf (дата обращения: 29.10.2023). – Загл. с экрана.

⁶ См.: Вениамин (Миллов), еп. Пастырское Богословие с аскетикой. В 3 ч. Ч. 1. – М., 2002. – 350 с.

⁷ См.: Потапов, И., иер. Апологетика в России: переход от реального мира к виртуальному // Труды Белгородской духовной семинарии. – 2017. – № 5. – С. 160-166.

2) показать особенности методологического дискурса в современной православной апологетике;

3) провести анализ трудов по христианской апологетике А.И. Осипова;

4) исследовать особенности православной апологетики в религиозных средствах массовой информации.

Методология научного исследования

В данной научно-исследовательской работе использованы текстовый, исторический и аналитический подходы. Исторический метод исследования в рамках научной работы заключается в подборе и критическом анализе исторических источников. Аналитический подход в данном случае предполагает исследование причин почему христианская апологетика актуальна в современном мире. Помимо, этого употребляются общенаучные методы: анализа и сравнения различных научных и святоотеческих источников, а также обобщение и синтез используемых эмпирических материалов.

Научная новизна исследования

Научная новизна исследования заключается в рассмотрении особенностей современной православной апологетике при взаимодействии с православными средствами массовой информации, а также рассмотрении трудов Алексея Ильича Осипова по данной дисциплине с точки зрения эффективности изучения апологетики. В тексте рассмотрены основные проблемы христианской апологетики в современном мире, а также особенности методологического дискурса. Методологический дискурс представляет собой совокупность способов и стратегий исследования. В работе также рассматриваются труды А.И. Осипова, как основа изучения апологетики в духовных школах, а также православная апологетика в современных средствах массовой информации.

Положения, выносимые на защиту

1. Апологетика – богословская дисциплина, защищающая христианские истины посредством систематической аргументации. Православная апологетика представляет собой богословскую дисциплину, способную развиваться, путем адаптации к реалиям человеческой культуры, в

различные исторические периоды. Поэтому проблемы православной апологетики можно разделить на актуальные и неактуальные. К неактуальным вопросам относятся проблема взаимодействия науки и религии, а также особенности взаимоотношений Церкви и государства в XXI веке. Актуальными темами в современной православной апологетике по различным направлениям являются: в догматической апологетике – борьба Русской Православной Церкви с новыми религиозными течениями, в социально-этической апологетике – защита нравственных начал, основанных на христианском мироощущении и миропонимании, а также защита своих убеждений и веры в процесса диалога с другими конфессиями и религиями.

2. Анализ основных методов православной апологетики позволяет лучше понять особенности и способы, которыми апологеты стремятся достигать своих целей. Подробное изучение этих стратегий и тактик, позволит лучше понимать процессы и механизмы апологетического дискурса и применять их в своей практике. Существуют несколько методов проведения апологетической работы: метод естественной теологии, отрицательный и положительные методы, антропологический, а также супранатуралистический метод. Метод естественной теологии ставит перед собой задачу в представлении рациональных оснований для религиозных истин, сами же основания берут свое начало в разуме. В Положительном методе основной задачей является представление сущности православия, в отрицательном – опровержение, доказательство ложности различных религиозных течений. Антропологический метод опирается на анализ человеческого духа и далее, исходя из религиозных потребностей человека, показывает возможность удовлетворения в христианстве. Супранатуралистический метод, его еще можно назвать методом доказательства от «чудес», поскольку данный метод опирается на доказательства сверхъестественного происхождения христианства.

3. Применение его концепций позволяет развивать основные навыки и качества апологетической работы. Работы А.И. Осипова могут быть полезны, как и студентам духовных школ, при изучении апологетики, за счет своей структуры,

так и тем, кто только хочет познакомиться с православной апологетикой, так как автор часто задает вопросы экзистенциального характера и, отвечая на них, решает различные вопросы по апологетике. Специфика работ А.И. Осипова по апологетике заключается в каноничном продолжении русской религиозной мысли. В его работах прослеживается влияние русских богословов XIX века, например, святителя Игнатия Брянчанинова, с опорой на труды которого, Алексей Ильич в своих работах раскрывает основную идею духовной жизни русского человека.

4. В современном мире очень важную роль играют СМИ и социальные медиа, которые являются важнейшим механизмом взаимодействия людей в обществе. Православные СМИ сегодня помогают формировать общественное мнение, а также распространяют и популяризируют христианские ценности среди читателей. Работа православной апологетики в СМИ заключается в просветительской работе, которая сопряжена с различными принципами такими как: достоверность информации, адаптация к современной аудитории, уважительное отношение к убеждениям других и принцип академической строгости, при соблюдении которых апологет может добиться немалого успеха в формировании положительного мнения о Русской Православной Церкви.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации знаний о христианской апологетике и ее изучения в высшей школе.

Практическая значимость научно-исследовательской работы состоит в том, что ее результаты могут быть использованы в дальнейших исследованиях, а также применены студентами для более глубокого понимания будущей специальности.

Апробация результатов исследования

Теоретические положения и выводы исследования были представлены в докладах на научных конференциях:

1. Лавров А.А. Ключевые темы апологетики в Русской Православной Церкви // XXI Межрегиональные образовательные Пименовские чтения

«Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего» (Саратов, СГУ имени Н.Г. Чернышевского, 15.12.2023).

Структура выпускной квалификационной работы

Работа состоит из введения, двух глав, два параграфа в первой главе и два параграфа во второй главе, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении обосновывается актуальность выбранной темы исследования; раскрывается степень научной разработанности проблемы. Представлены объект и предмет, выделяются цель и задачи, методологическая база, научная новизна исследования, а также структура выпускной квалификационной работы. Были выдвинуты положения, выносимые на защиту, и обоснована теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Результаты исследования прошли апробацию в ходе выступления на научной конференции.

В первой главе «Основные проблемы современной православной апологетики» описано какие ключевые темы разрабатываются в православной апологетике, которые также разделяются на актуальные и неактуальные по критерию значимости на данный момент времени. Также в главе рассматриваются различные методы проведения апологетической работы. Приведенные методы в совокупности представляют целостную систему апологетического дискурса.

В первом параграфе первой главы «Ключевые темы апологетики в Русской Православной Церкви» разбираются наиболее ключевые темы в апологетике Русской Православной Церкви. Также представлено определение апологетики. В параграфе присутствует разделение проблем на актуальные и неактуальные по критерию значимости на данный момент времени. К неактуальным проблемам относятся: разрешение конфликта между наукой и религией, особенности взаимодействия Церкви с государством в XXI веке. Каждая из проблем была актуальной в прошлом, но сейчас изучение данных вопросов несет перед собой в основном исторический характер. К актуальным

проблемам можно отнести: борьбу Русской Православной Церкви с новыми религиозными течениями, социально-этическое направление русской апологетики, межконфессиональный диалог в Российской Федерации. Эти вопросы на данном историческом этапе заслуживают наибольшего внимания со стороны православных апологетов.

Во втором параграфе первой главы «Методологические особенности апологетического дискурса» приводится анализ различных методов, которые апологеты могут использовать в своей работе. В параграфе представлены методы: естественной теологии, отрицательный и положительный, идеалистическо-исторический, антропологический, супранатуралистический. Каждый из этих методов имеет свое основание в Священном Писании или Предании, но также включает в себя лучшее из науки и философии. Сам методологический дискурс в православной апологетике представляет собой широкий спектр различных инструментов и путей при проведении апологетической работы. Представленные методы являются наиболее популярными в современной апологетике, но среди них нужно выделить положительный и отрицательный методы, так как сейчас они являются самыми популярными в работе православных апологетов.

Во второй главе «Академическая и неакадемическая православная апологетика» описывается русская православная апологетика. Академическая апологетика представлена А.И. Осиповым, который является наиболее крупным апологетом в современной России. Неакадемическая апологетика разбирается на примере апологетики в интернете, проводимая в различных СМИ и социальных медиа.

В первом параграфе второй главы «Работы А.И. Осипова как основа изучения апологетики в духовных школах» приводится анализ работ А.И. Осипова, с точки зрения структуры, глубины и эффективности изучения апологетики. Следует отметить, высокий уровень экспертизы и глубина исследования, которые характерны для работ А.И. Осипова. Его работы охватывают различные тематические области, такие как антропология, этика,

философия религии, теология. Также в параграфе приводится анализ работы А.И. Осипова «Путь разума в поисках истины» с точки зрения структуры самого произведения, а также в соотношении традиций русской апологетики. Помимо этого, трудах Алексея Ильича Осипова широко поднимаются вопросы экзистенциального характера: зачем человеку жить, почему существует зло, почему есть несправедливость, что такое любовь и т.д. Ответы на такого рода вопросы автор находит в учении Иисуса Христа.

Во втором параграфе второй главы «Православная апологетика в религиозных средствах массовой информации» разбирается роль православной апологетики в религиозных средствах массовой информации. Православная апологетика играет важную роль в формировании общественного мнения. В параграфе приводятся различные особенности проведения апологетической работы в интернете и СМИ, а также разбираются основные вызовы для апологетов. В России основными СМИ, наиболее популярными у православной аудитории и используются для православной апологетики являются: журнал «Фома», сайт «Православие.Ru», телеканал «СПАС». Среди интернет сайтов наиболее популярными являются: сайт «Азбука веры», который представляет собой православную библиотеку, сайт Московской Епархии, и проект «ЭкзегетЪ». Также, следует отметить деятельность отдельных священнослужителей, которые участвуют в различных видеороликах на платформе YouTube, а также выкладывают туда свои материалы, среди них отец Павел Островский и игумен Нектарий Морозов. В основном апологетическая работа заключалась в просвещении зрителей, касательно основ веры. В параграфе проводится анализ видеороликов, в которых участвовали о. Павел Островский и игумен Нектарий Морозов, с точки зрения методов православной апологетики.

В Заключении подводятся итоги исследовательской работы, в которой можно выделить следующие выводы:

Во-первых, христианская апологетика, как богословская дисциплина способна развиваться и не стоит на месте.

Во-вторых, история апологетики имеет долгий путь развития, и вместе с этим развивалась ее методология. Наличие широкой методологической базы позволяет дисциплине не стоять на месте, а развиваться вместе с окружающим ее миром.

В-третьих, труды по христианской апологетике Алексея Ильича Осипова, имеют огромную ценность на начальных этапах знакомства с этой богословской дисциплины.

В-четвертых, современные вызовы и задачи православной апологетики в религиозных СМИ включают просветительскую деятельность, привлечение молодежи, реагирование на критику и полемику, преодоление медиастереотипов и создание положительного образа православия.